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Lupta titanică a Burilor.
Este nu numai admirabilă, dér 

şi uimitóre perseveranţa de fier, cu 
care Burii continua lupta pentru li
bertatea şi esistenţa lor. Despre v i  
tejia acestui popor a résunat íntréga 
lume dela un pol la altul, atât de su
blimă s’a arătat şi se arată ea, ceva 
ne mai pomenit în istoria popórelor 
lumii. Şi ceea-ce pune vérf la tóté, 
este faptul, că au trecut deja doi 
ani, de când acest mic, dér vitéz po
por, a. fost atacat de una din cele 
mai m m  puteri ale lumii şi resboit 
iară cruţare cu tóté mijlócele, ce i 
stau la disposiţiUne.

Ar fi în adevér péeat şi o ne
dreptate a sorţii, strigatóre la ceriu, 
déca atâta curaj, atâta eroism şi te- 

J nacitate în luptă, ar rémáné făr’ 
de nici un efect pentru sórtea viitóre 
a Burilor şi a republicelor lor. Dér 
se pare, că perseveranţa acestor eroi, 
ca cei din poveşti, cari dela mic 
pana la mare ru  sciu ce este frica 
de morte, nu va rémáné neîncoro- 
nată de succes.

Sosesc scir! din isvóre diferite, 
cari tóté adeveresc, că situaţia Bu
rilor şi a oştirei lor devine din cji 
în 4i mai bună şi că Englesii sunt 
tot mai mult ameninţaţi de a şuieri 
un mare de3astru în Africa-de-Sud. 
„Petit Bleu“ din Bruxela publică 
din colonia Cap scrisori şi scirî, cari 
spun, că acolo rescóla nu se lăţesce 
numai între olandezi, ci că au început 
80 simpatiseza cu Burii şi Englesii 
din colonia Cap, fiind aţîţaţî de des
potismul administraţiei militare şi 
convinşi de neputinţa Englesilor. In
tre Buni, Africanderii şi Englesii 
din colonia Cap se strîng tot mai 
mult legăturile de simpatia prinzând 
rădăcină nisuinţa comună de-a scu
tura jugul engles şi a forma cu toţii 
împreună „Statele Unite suci afri
cane“.

Nici măcar după doi ani de res- 
boiu nu se póte prevedé sfârşitul lui. 
Déca soirile mai sus înregistrate se 
vor adeveri pe deplin, trebue se fia 
în tabera engleză mari temerile des
pre periculul, ce ameninţa pe Kit- 
chener şi oştirea de sub comanda 
lui, când ei se ved acum constrmşî 
de a lupta chiar şi în contra popo- 
raţiunei propriilor colonii ale An- 
gliei.
■ Dö ac]I încolo s’a micşorat şi 
mai tare speranţa, câ Anglia va re
veni la sentimente mai bune şi ge
nerase şi va încheia în cele di.n 
urmă o pace cinstită cu republiceie 
snd-afrioane, lăsândn-le deplina au-

i  tonomiă. De acum Anglia se va 
vedé şi mai rault angajată în inte
resul prestigiului ei de a continua 
résboiul şi a face noue sforţări cât 
de mari pentru a sugruma nu nu
mai resisteuţa republicelor bure, 
dér şi rescóla poporaţiunii olandese 
şi englese din coloniile sale.

Intr’aceea se respândesc fai mele 
cele mai diferite şi se fac tot felul 
de combinaţi uni despre o interven- 
ţiune în favorul Burilor, ce nu se 
mai reaiisézá, O foia englesă anunţă 
din Washington, că Btately-Unite

americane ar voi se intervină în 
Atrica-de-Sud şi ca un trimis rus s’ar 
fi dus anume la preşedintele Roose- 
welt spre a-1 câştiga pentru planul 
de a-se cere întrunirea tribunalului 
de arbitri internaţional în Haga 
pentru soluţiunea cestiunei sud-afri- 
cane.

Faima acesta e desminţită po 
euvent, că Roosewelt vrea se con
tinue politica predecesorului seu şi 
în cestiunile privit6re la reaboiul 
sud-africană şi declară, că nici o 
putere europână n ’a făcut vre-o pro
punere Statelor-Unite relativ la in- 
tervenţiune. Şansele unei mijlociri 
devin deci tot mai rele, cu totă pur
tarea eroică a Burilor, cari nu vor 
se se dea cu nici un preţ. Remâne, 
prin urmare, ca resboiul se se con
tinue şi se decidă între cele doue 
părţi beligerante, cu puteri atât de 
neegale, pănă la sferşit tot numai 
sorţii resboiului.

Tristă privelişte, că nu se gă- 
sesce în totă lumea cultă nici un 
singur popor, nicî o singură putere, 
care se strige un veto Angliei. Lupta 
crâncenă între puterea uriaşă şi sta
tele mici sud-africane va dăinui aşa- 
dâr spre ruşinea veacului nou, ce a 
urmat după veacul c[i8 civilisa- 
ţiunii.

Simpatiile tuturor poporelor iu- 
bitore de libertate sunt pe partea 
Burilor, cari cn tote, că sunt puţini, 
se luptă ca nisce adeveraţî titani şi 
cine scie, deeă veacul de faţă nu 
va avâ se înregistreze încă o nouă 
ediţia a luptei victoriose între David 
şi Goliat.

Croaţii si dieta din Pesta. Alal-5 J >
tăeri a fost desch’sâ dieta din Agram. î n a 
inte de ordinea de di deputatul Brestyensky 
a făcut propunerea, ca afacerea trimiterii 
deputaţilor croaţi îu dieta din Peşta sé se 
avisfze unei comisiuni separate. Preşedintele 
def.iará, câ afacerea acés?,a va ti pusa la 
ordinea dilei în proxima şedinţă, şt fiiud-că 
propunerea lui Brestyensky stă în legătură 
cn ea, îi dă ocasiă de a~şi motiva propu
nerea. Iu urma acésta Brestyensky spune, că 
iiieî acum şi nici în viitor dieta croată sé 
rni trimită reprezentanţi în parlamentul ungar, 
după-ce şi aşa ei nu represenţă acolo intere- 
Able croate.

Propunerea ini Brestyenski e combă
tu tă  de Eggers i or fer, de David StarcevicI 
şi de Dr. F rank. E susţinută ínsé de Tus
kán, îo numele dreptei, cjieând, că dualis
mul pó’.e fi considerat de causa tuturor re- 
lr.lor; ei a făoafc ca Slavonia sé fia numită 
Ungaria-de-Sud şi îu cestiunea S&n-Girolamo 
Ungaria sö fia pe partea Italienilor. Pentru 
propunere a mai vorbit- Dr. Vrbanicî d - 
când, că chiar în oposiţiă cu psetul, Unga
ria sevirşesee a ten ta t  în contra drepturilor 
Oroâţiai, dór mai ales în contra limbei 
croate, — de aceea, Croaţia are drept a-se 
folosi de retorsiune.

Conferenţa deputaţilor naţiona
lişti slovaci- Din Turoţ- St.-MărUn i-se 
i-cvie.- lui nBi(d. Hirlap'*, ci*, bărbaţii condu
cători slovaci, ca ri au cedut ia alegerile 
dietele faţă cu candidaţii liberali, au con
vocat la o oonfevenţă pe deputaţii naţio- 
ni-.iiştî slovaca. Dintre aceştia s’au presen- 
ţ a t :  Va lasek, Veseliovssky şi liussiak , er

Kollar a respins invitarea. Conferenţa s’a 
ţinut în 17 Octomvrie. Resultatul ar fi fost, 
că oei cari au căcjuţ la alegeri (Mudrony, 
Pauliny-Toth şi alţii) şi-au îm părţit  rolele 
de oonducătorl ai partidului naţional slo
vac aşa, că deputatul Ruzsiak să fie şeful 
partidei naţionale slovace în dieta din Pesta, 
în afară de parlament înse vechii bărbaţi 
să menţină rolul de conduoStorî. După o altă 
scire, Ruzsiak ar fi luat îndată rolul de con
ducător şi a declarat, că de-ocamdaiă s$ 
rămână totul cum a fost mai înainte. El 

fi mai cjis, că coformăndu-se desvoltării 
împrejurărilor ulteriore, Slovacii vor trebui 
sâ se gândescă de a transpune centrul ao- 
ţiunei naţionale slovace îu alt loc, eventual 
în Budapesta, unde trebue să se concen
treze şi acţiunea parlam entară a partidului.

„Tim es“ despre Anstro-Ungaria.
Din incidentul vorbirei, ce a ţinu t’o minis- 
t,ru-preşedinte austriac Koerber, marele <̂ iar 
londones nTtmesu scrie u rm ăto re le :

„Cu intere? şi cu simpatiă urmărim 
ostenelile bărbaţilor de s ta t dibaci şi pa 
triotici ai Austro-Ungariel, pentru a sc6te 
imperiul din greutăţile financiare şi poli
tice. Noi nu uităm, că Austria nî-a fost 
odată aliată, cu oare numai arare-ori am 
ajuns în conflict şi de care nicăiri în lume 
nu ne separeză divergenţe în cestiuni v i
tale. Persona Majestâţii Sale împăratului şi 
regelui Francisc losif  nu este nicăiri a tâ t 
de mult p re ţu ită  ca în Anglia şi vechia 
nostră amiciţiă nu-i permis să se sgudue 
prin calumniile, ce unele foi le răspândesc 
contra politicei şi armatei englese“.

Unele observări la discursul lui 
Koerber.

Corespondentul vienes al lui „Buda
pestet T ag b la tt“ face unele observări din 
punctul de vedere austriac la discursul lui 
Koerber, care a făout a tâ ta  vâlvă în U n 
garia.

Vorbirea lui Koerber, dice el, este un 
apel la cameră. Situaţiunea politică în Aus
tria a devenit în cele din urmă 9 luni ne
îndoios mai bună, dór încă îi lipsesce mult, 
ca să fiă bună. In sesiunea trecută guver
nul numai cu o colosală încordare a putut 
face fee funcţionez» parlamentul. împuiau! 
de atunci mai are încă puţin efect, dér 
numai puţin. A doua oră nu mai póte veni 
guvernul o’ou plan de invesfciţiune, care sö 
coste câte-va milióne de corone. Trebuia 
dér să caute alte impulsuri próspete spre 
a ţinâ camera în activitate. Marea greutate 
este, câ camera nu are o majoritate, dér 
nu are nici o minoritate compactă.

Cam cum sunt jursl&rile la noi (în 
Austria), ne arată alegerea de vice-preşe- 
dinte, ce s’a făcut Vmerî. Din 425 de m em 
bri s’au abţinut 180 şi dintre cei 245 p;e- 
senţî, 125 au dat bile albe. Noul vice- 
president Kăiser a fost ales numai cu 120 
voturi, el n 'a  primit deci decât a p s t ra  
parte  a voturilor din îtitrega cameră. Nu e 
dér majoritate, nici minoritate în cameră. 
Grupurile din drépta nu pot şi nu vor «5 
se ralieze şi în stânga se combat grupurile 
diferite mai tare ca a h £-dată. Nu că de
putaţii n ’ar voi să lucreze, dór e pc*ri:-u], 
oa în iipsa unei majorităţi compacte, oa 
mera să nu devină incapabilă de-a funcţiona, 
de aceea corespondentul crede, c& Koerber 
a trebuit să dea un stimulant camerei 111 

discursul seu.

Mai íutáiü Koerber a simţit trebuinţa 
a declara, oă guvernul său nu merge ou 
nici un partid  şi că este şi va rémáné fără 
partid. Arătând apoi asupra orisei econo
mice şi asupra problemelor mari econo
mice, K oerber a da t  parlamentului un im
puls puternic spre lucrare şi el a dobândit 
un efect moral neîndoios. Mă surprinde, că 
cei din U ngaria  se formalisézá, că K oerber 
a declarat, că în negocierile cu Ungaria  va 
apăra energic interesele austriace. Ei bine, 
putea el să vorbéscá altfel fără a risca a-se 
face rid icu l?  Polonii au un proverb, oară 
4ioe: „Iubiţi-vă oa fraţii, dór oertaţi-vă 
între voi oa jidovii !K

Cele două state ale monarchiei şi cele 
două guverne, trebue să pună cel mai mare 
pre ţ  pe aceea, de-a sta unii cu alţii în cele 
mai bune relaţiunî, dór în cestiune econo
mică nici unul să nu oinstéscá oeluilalt n i
mic. Aici fiă-oare parte are dreptul a-se 
gândi mai în tâ iă  la sine. Inafară, a cjis şi 
d-1 Koerber, trebue să ne presentăm ca o 
falangă unitară şi neînfrântă.

Ineât pentru efectul vorbirei lui Koer
ber, cred, că a fost destul de adânc. Si
tuaţiunea parlam entară s’a îm bunătăţit  pu
ţin prin acâstă vorbire şi eu ored, ĉ ic© 
corespondentul, că prin ea »’a dobândit, ca 
budgetul pentru 1902 să fiă resolvat înoă 
înainte de încheierea anului. De se va  în
tâmpla acésta, atunci va rémáné timp, ca 
în sesiunea de iérná şi primăvară, parla
mentul să se ocupe de pac t şi de tariful 
vamal. In 8 — 14 vom sci cum stăm şi 
la ce avem să ne aşteptăm.

Din Bucovina.
In numărul de Duminecă al f a ru lu i  

„Bule. Post“, Dr. Aurel cavaler de Onciul 
publică o serisóre, adresată d-lui Dr. Iancu 
cavaler de F londor cu ocasia deolarării pa
sivităţii din partea partidului poporal faţă 
de recenta alegere din curia V.

„Deşteptarea*, cjiarul partidului naţio
nal poporal, reproducând acea sorisóre, o 
însoţesce ou un comentar interesant, din 
care estr&gem partea privitóre la fracţio
narea partidului naţional român din Bu
covina.

„Organisarea şi consolidarea poporu
lui român în tr’un factor politic naţional — 
scrie „Deşteptareau — dér un faotor, care 
interpretézá serios menirea, nu este după 
placul bătrânilor, cari nu admit responsa
bilitatea pentru activitatea parlamentară şi 
se feresc de controlul naţiunii.

„Firile cinstite, capabile şi învăpăiate 
de patriotism naţional din rândurile con
ducătorilor bătrânilor, baronul A. Vasilco, 
Morariu, Dr. Zotta, sunt acoperite de ţă -  
rîtiă; baronul Victor Stîrcea. stă retras din 
viaţa politică, ér baronul Eudoxiu Hormu- 
zachi, al cărui glas în parlament a fost 
desdis de capacitatea politică a iui Iancu 
Lupul, asîădl stă în rândurile nóstre. In tre  
„betrâuii“ de astădi sunt încă câte-va per
sonagii respectabile prin puritatea senti
mentului. Dér prin machinaţiunile oculte 
ale per,sónelor „influente“ dintre bătrâni, 
v J id ita rea politică h sentimentelor lor este 
z&d&rnicită. Acelaşi dans cu ei, oa la t im 
pul seu. cu „tinerii“.

„ Décá şi este adevărat, că mare di
ferenţă na esi stă între bătrâni şi tineri în 
privinţa programului, acésta o concedăro, 
dér numai cât privtsce litera scrisă. Că 
bătrânii îl şi înţeleg programul şi se davo- 
tézá realisărei lui, nu se póte afirma. Şi nu



Pagina 2 GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 225.—1901.

litera mórtá este normativă, frasa, oi aoeea 
pentru ce lupţi şi-ţi încor^I puterile morale 
şi intelectuale. Programul bétránilor, aprópe 
identio cu al nostru, în manile lor e nu
mai un mijloc de seducere, o frasă gólá 
pentru masoarea altor soopurl, cari nu me
rită nicî un respect.

„Ruperea ou bătrânii din partea tine
rilor a fost un act, despre care ultimii în 
deplin şi-au dat sómá. E a  a fost o necesi
tate, décá tinerii nu voiau sé se compro
mită înaintea poporului, căruia îi reounoso 
dreptul controlului şi înaintea căruia se 
simt răspunzători“.

Asupra situaţiei faţă ou guvernul, 
„D eşteptarea“ apostrofând atitudinea „bătrâ
nilor“, conohide:

„Dela guvern depinde, ca să ne facă 
prietini, dér nu cu preţul favorurilor per
sonale, oi prin respectarea strictă a legilor 
fundamentale de s ta t“.

Pentru pasivitate se dă următorea 
m o tiv a re :

„Considerâud starea reală a lucruri
lor, nu a fost de loc o părăsire a stindar
dului, décá partidul poporal şi-a declarat 
pasivitate» motivată. Nici nu a sancţionat 
prin acéstá procedură aplicarea abusivă 
a legei electorale şi sistemul teroristic 
esisteut“.

Alegerea din Oraviţa.

O ra v iţa -m o n t , Oct. 1901.

Campania electorală, s’a deschis în 
cercul electoral Oraviţa-rom. încă în 28 
Septemvrie, când a aflat de bine candida
tul oficial Grenczenstein Bela a-şî desfăşura 
programul şi a-se lăsa să fiă întâm pinat de 
ai săi la gara din Oraviţa.

Precum oficială i-a fost caudidarea şi 
primirea, to t  oficială i-a fost şi alegerea, 
căoî afară de oei cari au fost la p r im ire : 
notarii, biraele comunale şi rudeniile aoes- 
tora pănă la al 7-lea neam, nici la alegere 
nu s’a presentat n im en i! De astă-dată nu 
s’au vă(}ut turm e rătăcite fără păstori, dér 
am văc|ut niol păstori f&ră turme, rătăoind 
íucóoe şi încolo ! Nume nu voiü sé mai dau.

Sunt frînturl din corpul nostru na
ţional, cari de mult timp urmăreso poli
tica liliacului din poveste, deşi trăeso din 
prescură rom ánésoá; şi îi vedem luptând 
alăturea cu mamelucii guvernamentali.

A escelat în absentare eeta dăscă- 
lésoá, din oare n’am văcjut la vot, decât 
pe unu din Ruso va.

Marea majoritate a alegătorilor ro
mâni încă s’a ţinut departe de alegere. 
L audă lor !

Actul alegerei s’a început la 9 óre. 
Votarea a deours iute şi fără nici un inci
dent, fiind ales Greuczenstein cu majoritate 
de voturi, având oontra-candidat de cătră 
lucratorii socialişti din Stajerdorf-Anina pe 
sooialistul Grosmann Max.

A p ro p o s! Socialişti şi socialism!! É tá  
o apariţiune nouă între Românii O răviţenI! 
É tá  un curent nou la alegerile dietale, deşi 
curent mai vechiü în ţâră, pe care tot 
omul de bine îl combate şi totuşi se lă- 
ţesce !

Adevărat, că principiul socialiştilor 
de-a desfiinţa religia şi familia e absurd ; 
au  ei însă şi unele învăţături, ou care sciu 
să străbată la inima poporului. Economul 
geme şi acli sub jugul iobăgiei ca şi îna- 
inate  ou. 60 de anî ; şi pe oând înainte de 
48 ducea jugu l  robotelor, acjl acel jug  i-s’a 
schimbat în înzecite dăjdii de b a n i ; ér 
schimbarea aoésta (prefăcută în bani) în 
lipsă de bani acuma câod venitele i-se îm- 
puţinâză în urma anilor neroditorl şi a 
ieftinătăţii buoatelor, e iobăgia oea mai 
grea! De aoeea el (eoonomul), doresce re
formarea societăţii ou atâ tea  feluri de 
domnii de prisos, oe to t  de pe spinarea lui 
trăeso, doresce micşorarea dărilor de pă
m ânt etc. şi de aceea e acoesibil princi
piilor socialiştilor, oarl au în programul lor 
astfel de reforme.

După cât am putut afla, dela alege
rea  presentă, câţi s’au reîntors, toţi aţîţa 
apostoli propagatori ai sooialistnului s’au 
reîntors.

La alegerile dietale viitóre socialiştii 
având şanse mari, guvernul nu va mai

purta lupta numai contra naţionalităţilor 
nevinovate, fără va trebui să se lupte şi 
oontra sooialismului internaţional, intercon- 
fesional şi cosmopolit.

Pasivist.

Serbările din Haţeg.
D e lângă T i m i ş , 18 Oct. 1901.

(F i n e.)

Şedinţa III s’a început Jo i  în 26 
Septemvrie o. la 9 óre a. m. S ’a cetit di- 
serta ţiunea: n Gum póte deveni un învăţător 
plăcut înaintea poporului şi atrăgător fa ţă  de 
şcolari“ de Ioan Muntean, învăţător diri- 
gente în Cujir. Tema e fórte frumosă, ér 
conţinutul său, lucrat cu tact  şi diliginţă, 
e instructiv. Adunarea i-a esprimat mulţă- 
mită protooolară.

A urmat la ordine pre legerea: „Ştefan 
cel sânt, ca primul rege creştin al patriei 
nóstre“ pentru anul V de şo01ă de Ioan 
Musteţ, învăţător în Polea; apoi propune
rile, rapórtele şi alegerea comitetului cen
tral al reuniunei din ţinutul Lugoşului.

Eshauriate fiind tóté obiectele, din 
nou alesul preşedinte I. Boroş, prin un dis
curs mişcător, a îucheiat adunarea gene
rală comună. D-1 canonic Ioan Boroş în 
discursul său de încheiere muiţămesce — 
în numele reuniunilor — autorităţilor, re- 
presentantelui inspectorului regesc, direc
torului de poliţia, aranjatorilor şi tuturor 
Hftţeg&nilor fără deosebire, pentru dragos
tea, cu care ne-au primit.

Şedinţele au decurs în ordine esem- 
plară şi au fost cercetate cu interes.

A urmat apoi „prânc} comun“ la otelul 
„Meiul de au r“.

E s c u r s iu n e .  După arniadl a urmat 
escursiuue la Grădiştea, (Sarmisigetusa). 
Ulpia Traiană ne reamintasce gloria s t ră 
bună şi ne provocă să facem o compara- 
ţiune între timpurile antice — pline de 
glorii — şi între timpul de astăzi. Colo
niile traiane şi străbunii noştri au fost 
conduşi de ordine, de iubire, stimă, since
rita te  şi respect între fraţi. Atunci cu buna 
înţelegere progresau întru tóté virtute, oe 
par’că acjl ar lipsi la noi, urmaşii lor !

Representaţiune teatrală şi petre
cere. Séra corul din Oraviţa a dat o re- 
pre^eutsţiune teatrală. S’au jucat piesele 
„Cinei Cinei“ şi „Vlăduţul m amei“. Rolu
rile au fost fórte bine esecutate. în treg  pu
blicul a fost încântat. Aplause peste aplauee 
au însoţit pe fiă-care actor, dovadă, ca ţ ă 
ranul român — talpa ţărei — este apt pen
tru tóté.

După teatru  a urmat petrecere cu 
joc pănă în dori, în ordinea cea mai esem- 
plară. Au jucat tineri şi bătrâni cu toţii, 
încât sudorile curgeau vale.

P e r e g r i n a g i u  la  m ă n ă s t i r e a  P r i s 
lop . In  diminâţa (filei de 27 Septemvrie, 
diua „Inălţărei sfintei cruci“, des de dimi- 
n0ţă se vedea o oiroulaţiă şi o pregătire 
estra ordinară.

Mulţime de străini şi Haţeganî, îm 
preună ou corurile şi membrii reuniunilor 
învPţătorescî, îşi îndreptau paşii spre dea
lul Silvaşului, — prin pădure — din a că
rui vîrf călătoriul, postat în faţa R eteza
tului, póte să vadă íntrégá ţâra Haţegului, 
care oa o grădină e încunjurată ou dealuri 
şi munţi înalţi, în mijlocul cărora stă fal
nicul „R etezat“. Era peregrinagiu în cor- 
pore la mănăstirea „Prislopului“.

Aci am asistat la serviciul dumnec^eesc, 
oondus de benemeritatul canonic Beniamin 
Densuşan, vicariul Haţegului Nicolau Nes- 
tor şi o mulţime de preoţi veniţi aoi cu 
poporul din tot ţinutul Haţegului şi al 
Hunedórei.

După o petrecere de câte-va óre în 
fermecătorul ţinut, în jurul mănăstirei, la 
umbra unor arbori şi pomi seculari, — cu 
Dómne ajută ! ne am reîntors îndărăpt. Co
rul din Oraviţa s’a dus spre Hunedóra, ér 
ceialalţl spre Haţeg, unde luându-ne rămas 
bun şi mulţ&miud d-lor Haţeganî pentru 
ospitalitate, ne-am ooncentrat cu toţii — 
învăţătorii şi coriştii — la şc01a română 
din Haţeg, în locuinţa ospitalului învăţător 
Nicolae Sânzian. Dómna învăţătore E uge
nia Popp Sânzian, a pregătit pentru toţi o

oină bună şi gustósá, ér d-1 vicar Nicolau 
Nestor ne-a dat un butoiü de bere. Pxi- 
mésoá deol şi pe aoésta cale mulţâmitele 
nóstre.

Aci am petrecut cu toţii pănă la 2 
óre după miedul nopţii, împreună cu d-1 
vicar Nicolau Nestor, d-1 advocat Mihail 
Bontescu, ou tinerii Dr. Streiţar, Dr. Bon- 
tescu, Popescu şi alţii.

La 2 óre — bărbaţi şi femei — cu 
toţii ne-am despărţit de locurile romantice, 
de prietenii şi amicii, ce ni-i-am aflat în 
aoelea locuri atrăgătore şi fermecăt0re. Pe 
o lună dalbă ne-am dus — dus cu trenul 
fiă-care la casa sa, purtând în noi o suve
nire imprimată cu litere aurite.

Amicul.

Anarchismul si isvórele sale.>
îi.

In ceea oe privesce religiunea, între so- 
oialiştî şi anarchiştî nu sunt, deoât dife
renţe de formă. Cei dintâi îşi ascund des
tul de nedibaciü ostilitatea lor sub o pre
tinsă indiferenţă, şi proclamă, oficial oel 
puţin, că statul socialist nu cunósee reli- 
giune. Aceşti din urmă, mai sinceri séu 
mai violenţi, strigă în gura mare : „Jos cu 
Dumne4eu!“ şi blasfemiile le sunt tot aşa 
de familiare, ca şi declaraţiunile de résboiü 
faţă cu ordinea socială.

Décá în fond nu sunt mari diferenţe 
de doctrină între socialism şi anarchism, 
totuşi este diferenţă în ceea-ce privesce 
principiul şi ţiu ta acţiunei lor. De o parte 
şi de alta, se propovădue-sce cu egală ar- 
dóre uniunea internaţională a muncitorilor 
şi lupta de olasse; de o parte şi de alta 
se respinge ori-ce ameliorare, ori-ce reformă 
socială, obţinută prin înţelegere co m u n ă ; 
se respinge ori-ce progres săvîrşit prin li
bertate şi iniţiativă individuală, mai ales 
aoelea, cari sunt datorite asociaţiunei séu 
mutualităţii. Ceea-ce se intenţionâză, este 
din contră a esaspera suferinţele, a înve
nina ura, pentru  a mări torentul crescând 
al mâniei populare oontra societăţii cap ita 
liste şi a deslănţui răsboiul social. Nu este 
ameliorarea imediată a sorţii poporului, 
ceea-ce se urmăresce, oi rebeliunea, revolta, 
insurecţiunea universală în potriva ordinei 
sociale actuale.

In  punctul acesta colectiviştii şi anar- 
ohiştii sunt de un perfect acord. Mai puţin 
de aoord sunt însă, când e vorba de ale
gerea mijlócelor. A id  este propriu c|is di
vergenţa seriósá între dânşii. Este o ces- 
tiune de tactică, séu mai bine de temperament. 
In ori-ce grupare de ómen! esistă impacienţi 
şi flexibili, violenţi şi politici, séu cel pu
ţin de aceia, cari se ored de atarî. Astfel 
în armata socialistă, colectiviştii din şc01a 
Jidovului Kari Marx au ajuns a ferma aripa 
drépta, pe când stânga estremă a evoluat 
în anarchiştî. Cei dintáiű sunt aşa picând 
oportuniştii sooialismului, ér cei din urmă 
sunt radicalii séu jacobinii.

Nu mai puţin oa anarchismul, colec- 
t ’vismul nu se pricepe a da graţiă socie
tăţii capitaliste, nici a face trausacţiă cu 
ea. Nu msi puţin, oa anarchismul, colecti- 
tivismul nu admite proprietate individuală. 
Pentru el, ca şi pentru Proudhon, proprie
tatea este furt şi o oombate pănă-ce va 
dispare, ca să facă loo comunismului. Dér 
în campania implacabilă, ce o duce oontra 
ordinei sociale aotuale, el crede necesar de 
a procede cu prudenţă şi metodă, prin 
etape, aşa picând, prin atacuri succesive, 
clasificând cestiunile în serii, graduând exi
genţele şi servindu-se la nevoie de armele 
legale, ce le pune societatea la disposiţia 
lor, pentru a lupta mai bine oontra ei şi a 
o ataca cu mai multă siguranţă. Nu-i este 
suficient de a împresura citadela socială : 
el caută a pătrunde în tr’însa, pentru a o 
da pe mânile celor oe o asaltézá.

Anarchismul pretinde să se arunce 
fortărâţa în aer. Lui i-se pare prea lung 
procedeul socialiştilor coleotivişti; el judecă 
tactica lor de ilusorie, chiar periculosă, căci 
se teme, nu fără óre care reson, ca să nu 
cadă în cursă şi să se „burghezéscá“ şi ei 
în mediul burghez. El susţine, cu istoria 
în mână, că niol o mare schimbare socială 
nu s’a săvîrşit pe cale legală, şi, „fidel t ra 

diţie?, el a reours la rmjlócele classioe, la 
dinamită, pumnal, revolver, cu un ouvéat 
la violenţă şi te ró re“.

D-1 René Lavollée caută remediul.
„Décá e să ne spunem întregul nostru 

cuget, e de temut, oă măsurile de repre
siune, ori cât de riguróse ar fi ele, nu vor 
putó singure stăpâui anarchismul. Răul este 
prea învechit, prea profund şi trebue ata
cat chiar la rădăoină. Dér rădăcina lui este 
socialismul, şi socialismul însuţi este pro
ductul materialismului, un fruot al aoelui 
păgânism nou, care a pătruns în mod atât 
de periculos societăţile contimporane. Anar
chiámul nu se va stîrpi, decât ou oondiţiu- 
nea, de a convinge massele populare de 
scelerateţa lui şi apoi de a-le proba, ci 
anarchiştii nu sunt, după cum pretind ei, 
representanţii justiţiei.  Dér oum să rupi 
masca de pe obrazul acestor „tovarftşl“, 
décá nu vei începe cu refutarea celebrei 
aforisme a lui Proudhon şi a socialiştilor? 
Décá ar fi adevărat, că proprietatea este 
furt, cu oe drept ai mai puté-o apăra? Oa 
oe drept am puté pretinde, că apărăm so
cietatea? Cum să refusăm anarchiştilor tit
lul de representanţi ai justiţiei, cu care se 
fălesc ei ?

Şi însăşi legitimitatea proprietăţii in
dividuale, ori oât de sigură ar fi ea, pe ce 
ne-am puté ră(|ima afirmându-o décá, cum 
4ic materialiştii, omul nu are altă lege, 
decât satisfaoţia trebuinţelor şi poftelor sale 
şi décá totul este materie peritóre ; dâoă nu 
esistă nici inteligenţă, nici siflet dist’not 
de corp, uicî lege, nici principiu, uiol mo
rală superiórá legilor omenescl şi moralei 
omenesc!? Ou ce drept am respinge mon- 
struósa dootrină a anarchiştilor, dódá n'at 
esistă principii fixe, décá toiul ar depinde 
de influenţa mediului, decă în tóté lucru
rile u’ar fi, deoât oestiunl de temperament, 
de rasă şi c ’imă? Cu ce drept s’ar pedepsi 
atentatele anarchis'e. dé;;á ar fi adevărat, 
cum propovăduesc anumiţi doctori din f i
lele nóstre, că liberul arbittiu este oilusiune, 
conscienţa o vorbă deşărtă şi responsabilitatea 
omenéscá o aparenţă ?

Conclusiunea se impune, ea este evi
dentă. Credinţa religioşi singură este aceea, 
care ar puté oonjura îngruz.torul pericol al 
anarchismului, ea siugură este aceea, care 
dâudu-ne vederea clară şi sensul veritabil 
al vieţei, va face tolerabile p ntru massele 
populare greutăţile inseparabile de esistenţa 
omenesoă şi le va îuvăţ* a suporta, în spe
ran ţa  unei răsplate viitóre, suferinţele şi 
nedreptăţile de pe pământ. Cântec vechiü, 
va c|ioe cineva, dér un oântec dulce şi veci- 
nic şi indispensabil, fără de care oei mai 
mulţi omeni n’ar ave, decât să ae sinucidă, 
ori să se ucidă unii pe alţii.

0 . . .

S C I R I L E  D1LEI.
— 10 (23) Octomvrie.

Viriliştii români din  comitatul 
Braşov. Intre viriliştii oomitatului nostru 
pe anul 1902 sunt şi următorii Români, 
membrii ordinari : George B. Popp priva- 
tier (ou 2274 cor.), Iosif PuşcaHu advocat 
(ou cor. 1965-32), Nicolae Eremias comer
ciant (cor. 1724‘80), legaţiunea luga (cor. 
1706.40), Simion Damian advocat (cor, 
1B51’16), Petru  Nemeş notar publio reg, 
(oor. 1370), loau Duşoiu comeroiant (cor, 
1331‘10), văd. Măria Steriu (cor. 1259.37), 
„Albina“ institut de credit (cor. 1221'72), 
Biserica Sf. Nicolae diu Scheiii (<'or. 1167.68) 
Dr. Aurel Mureşianu, proprietar de îar * 
(cor. 1110.72). Membrii suplenţi: Nicolae & 
Mocanu comerciant (cor. 894.11), Arsenie 
Vlaicu director de şcolă (oor. 877’94), Va 
sile Fopoviciu măsar (cor. 759.44) ţi Nicolae 
Garoiu advocat (ou cor. 749.60).

;

Un dar frumos pentru masa stu
denţilor români din Braşov. D-1 Dr.
NicOlae ] Vecerdea, secretarul institutului 
„Albina“ din Sibiiu, aflând din raportul pu
blicat în nr-ul dela 2 Octomvrie v. a. o. al 
„Gazetei Transilvaniei“ , că masa studenţi
lor oonteză la un ajutor de 1800 Jcor6ne 
din partea publioului românesc, pentru 
a pute susţinâ la masă în acest an şcolar



Nr. 225— 1901. GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina 3.

pe cei 30 elevi primiţi, a dăruit pentru 
masa studenţilor suma frumosă de [120  
COrÓne (spesele de intertenţiă la masă pe 
1 an a unui elev). In speranţt, eă esemplul 
nobil va afla încurênd şi alţi imitatori, 
cuităm ou mulţămită profundă şi pe aoéstá 
oale suma de 120 ooróne. Asemenea mul- 
ţumin d-lui Samson Crisciu, fost elev al şc0- 
lelor nóstre, pentru donaţiunea de 2 cor. 
făcută mesei studenţilor.—Direcţiunea şcdlelor 
medii gr. or. române din Braşov.

216,225 S»şî. După statistioa ecle- 
siastioă a districtului aug. ev. din Ardeal, 
Saşii sunt ac}î în număr de 216.225 suflete. 
Intre oraşele cu populaţiune săsâscă mai nu- 
mêrôsà în primul loo suut Sibiiul şi Bra
şovul.

Statul catolic ardelean. Biserica ca
tolică din Ardeal sa bucură de óre-oare au- 
tonomiă şi sub titlul de „Statul catolio ar
delean“ are o organisaţiă proprie, din care 
face parte nu numai oierul, oi şi credin
cioşii laici. Adunarea generală a acestui 
stat a fost convocată la Oiuşiü pe 4 'ua de 
93 Ootomvrie. Din raportul publicat cu 
acéstá ooasiune vedem, oă statul catolio 
intreţine 6 gimnasii cu câte 8 olase şi un 
gimnasiu ou 6 clase. Corpul didaotio se- 
oundar este oompus din 113 profesori. Ve
niturile fondului religionar au fost pe anul 
1900: 1,620.150 corone ; cheltuelî 1,619,179 
cor. Fondul s tudiilor: venituri 2.136,703 
cor., cheltuelî 2,152,580 oor. Fondul stipen- 
diilor: venituri : 2,841,833 oor., che ltue lî:  
î,339.211 oor.

fontra duelului. Principele Löwen* 
steio a convocat pe cjiua de 19 Ootomvrie 
la Lipsea o întrunire contra duelului. Au 
participat num érotI autooraţî, jurişti,  me
dici, profesori etc. Principele Löwenstein 
a espus, că aoéstá mişoara este îndrep ta tă  
împotriva concepţiei învechite, care susţine, 
«à societatea Pë elimineze din sióul sëu pe 
»cela, care din principiu, séu convingere 
ieligiosă refusă a se duela. După dênsul a 
hat cu vén tul consilierul de justiţia  Böling, 
vorbind despre apërarea onórei Primarul 
diu Fulda, Dr. Antoni a vorbit despre re- 
visuirea apărării onórei familiare. Dr. Rumpf 
I cerut mësurl sociale de apărare pentru 
eei-oe reiasă duelul şi mësurl represive mai 
flguróse pentru cei ce provocă la duel. Pre 
ţintele resumeză desbaterile în următo- 
wle: Nimeni nu pote së fiă judecă to r în 
«»usa proprie. Datoria ori-cărui om cinstit 
«te e revooa insulta şi sô 8« mulţumescă 
cn sousele cerute. Trebue rehabilitată con- 
«epţia onórei. Trebue instituite jurii de 
çaoe, care să tranşeze afacerile de onóre 
pe cale paclnică.

Sinuciderea lui Schladerer. Am
amintit, că directorul băncii din Şopron 
Alfred Schladerer s’a sinucis c ’un revolver. 
Éti cum a espus antecedenţele femeia si- 
ouoisului într’o convorbire c’un 4‘a r ŝt :  
Miercnrî nóptea m ’am reîntors dela fii c ă 
lea. Bărbatul m ’a chemat în odaia lui şi 
ii-a spus, că acum s’au sfirşit tó^e, merge 
Jé mórft, va fi sinucigaş. — De ce ? l'am 
Întrebat, — Sunt un mişel. Am furat, am 
defraudat. Am nimicit pe sate de omeni. 
Aonm tóté se descoper, adio, eu merg la 
fflirte. — Şi nu poţi îndrepta nimic? —
In, e prea târziu. Dumnezeu cu t ine .....
Dér ce se va alege din t in e?  Ar fi bine 
ê pled. — Nu, eu nu voiü face asta ; sunt 
»yinovată — După scena acésta criminalul 

dus şi s’a împuşoat. După cercetările 
Itoote s’a constatat o lipsă de 4 miliőne 
Iw, Din depuneri înseşi lipsesc mai mult 
d» 800,000 eor. ér bilete de bancă s’au dat 
ín valóre de 1 milion mai mult, decum se 
araţi în registre

Deputaţiune polonă la Ţarul. Din
iemberg se anunţă, că după informaţiunile 
oilor polooe8e de acolo, Ţarul a ordonat 
mérgá la el în Spala trei-qţecî diu oei 
i distinşi bărbaţi poloni. Nu se scie, ce 
p urmăresee Ţarul prin acésta.

Căuşele morţii lui Mac-Kinley. Me-
oii şi chirurgii, cari au îngrijit pe Mac 
iûley, au présentât de ourênd un raport 
apra căuşelor, cari au putut determina 
*rtea preşedintelui. Medicii, mai cu sémà

doctorul Mann, declară, că tó té  buletinele 
publicate erau espre*iunea absolutei veri
tăţi. N’a fost niol o infecţiă microbiană. 
E tatea şi lipsa de eseroiţiu, precum şi slă
biciunea inimei, oarl au causat o mare ac
tivitate a pulsului, au contribuit la mórtea 
preşedintelui.

Kriiger — promovătorul păcii. Bă
trânul Krilger, pe oare Englesii îl învioueso 
că fără de nici o causă şî-a încurcat popo
rul în rőaboiü cu Anglia, a fost împărtăşit 
de o mare distincţiune. După-cum se anunţă 
din Kopenhaga, oomisiunea de distribuire a 
marelui premiu-Nobel, ar fi dat lui Kriiger 
acest premiu pentru ostenelele şi jertfele 
aduse în favorul păcii. Nu seim dâoă soirea 
din H aga corăspunde ori nu adevărului. 
OrI-cine însă îşi va aduce aminte, oă înainte 
de isbuonirea răsboiului, Kriiger n ’a cerut 
decât drepta te  şi pace prin dreptate. Când 
a vă^ut, că nu póte învinge cu cuvenlul, 
a ales mijlocul răsboiului, n’a încetat însă 
în tot timpul răsboiului; de a cere int9r  
venţia pentru încetarea răsboiului şi pen
tru  pace.

întruniri socialiste. Socialiştii din 
Budapesta au ţinn t Dumineca treoută o în
trunire sub preşodinţa jupanului Max Gross- 
mann, fost candidat la Zorlenţul-mare. Ora
torii, cari au desvoltat la acéstá !întrunire 
programul socialist, au fost: Goldner Adolf 
şi W eltner Iakab.

Revoltă militară în Varşovia, p i 
lele trecute a isbucnit pe câmpul de eser- 
ciţii al garnisónei din Varşovia o revoltă 
făţişă militară. Soldaţii de rend ai unui în
treg  regiment au refusat ascultarea, fiind
că li-se da mânoare rea. Colonelul, la 
oare s’au plâns, pnse t0tă vina pe sub- 
oficerl, picând, că aoeştia se îmbogăţeso 
din m e n a j ; se pare însă, oă şi el e d« vină 
şi că furnisa numai o parte din menajul tre
buincios. In oficerii, cari au voit eă facă 
ordine, soldaţii răsvrătiţi au dat foc; unul 
din ei grav răn it  a şi murit. Instigatorii 
acestei revolte au fost închişi în citadelă. 
Vre-o 300 soldaţi vor fi duşi înaintea unui 
tribunal special de răsboift.

Sfinţire de biserică şi petrecere 
în Beiuş. Tinerimea română din Beiuş 
aranjézá Duminecă în 14 (27) Ootomvrie 
în dma sfinţirei bisericei gr. or. renovate, 
o petrecere de dans împreunată cu concert 
şi teatru în sala otelului vSzab0u. Se va re- 
presentă piesa: „Ah! măritaţi-mă o ^ a tă“ 
de N. A. Bogdau. începutul la 7 óre sóra. 
Preţul de întrare de personă 2 cor., de fa- 
miliă 4 cor. Suprasolvirile .se vor chita pe 
cale qparistioă. Venitul ourat este destinat 
pentru fondul bisericei gr. or. renovate.

Locotenentul de dragoni K u rt  Heyl 
din regimentul de dragon! Nr. 9 cu garni- 
sóna Metz s’a decis să facă distanţa dela 
Metz la Bucuresoî, care face 2100 kilo
metri, călare în timp de 3 săptămâni. In 
16 cjile el a făcut distanţa de 1600 klm. 
pă»ă la Timiş0ra, avénd numai o 4* de 
repaus în Vieca. Calul său, de rassă en 
glesă, se află bine şi :n oondiţiunl esoe- 
lente. In Timişora i-s’au făcut călăreţului 
ovaţiunl din partea oficerilor artileriei de 
acolo. In 19 1. c. locoteneutul Heyl a tre 
buit să mai pauseza o pentru-ca să-şi 
potcovéscá calul. In cjiua acésta i-s’a dat 
un prând la maneja artileriei. In 20 dimi- 
nâţa loootenentul de dragoni german a ple
cat mai departe spre Biserica Albă ; el spe- 
râză, că va ajunge în 6 cjü© la Bucuresoî.

Tigru Scăpat. înain te  cu oâte-va (Iii« 
un tigru, oare a scăpat d in tr’o menageriă, 
a sfăşiat în apropiere de Strigouiu (Gran) 
30 de oi. Pănă acuma n ’a succes a nimioi 
acésta fiară. Ea se bucură încă de totă li
bertatea; apare aci în tr’un loo, aoi în tr’al- 
tul, pustiesce vitele de prin jurul oomuuei 
P a /kauy  şi lăţesoe spaimă şi grózá între 
poporaţiunea comitatului Strigouiului. Din 
Strigoniu au fost comandaţi 200 soldaţi, ér 
din Comorn o companiă de vetiătorl pentru 
prigonirea bestiei, oare se vede, că pe t im 
pul aoesta de tomnă, relativ bun, se simte 
prin ţinutul ac^la fórte bine şi ca acasă. 
Un călător vienes cu numele Hanslian, care 
din Septemvrie 1899 străba te  statele Eu-

ropei ou femeia şi cu copilul său, pe cari 
îi trage  el însu-şl în trăsurioă, treoênd ca
lele acestea pe la Köbölkut-Nana, 4ioe, oă 
a întâlnit pe acest tigru soăpat din menageriă 
şi oă a tras asupra lui oâte-va focuri de re
volver, fără însă a-1 nimeri. Aoésta aventură 
a istorisit’o în Budapesta în redacţia lui 
„P. L loyd“, oare se pare, nu se pré încrede 
în veracitatea ei.

Ministru incognito. Galimberti, mi
nistrul poştelor şi telegrafelor italiene, are 
obiceiul de-a controla incognito pe funcţio
narii dela poştă, p i le le  treoute Galimberti 
a fost în Genua, s’a dus la biroul telegra
fic şi chemâ pe funoţionar să i ia o tele
gramă. Funcţionarul durmia şi abia ou greu 
l’a făcut së se deştepte. — Ce vréi ? în
treba telegrafistul în ton aspru. — A*! vré 
să dau o telegramă, rëspunse Galimberti 
modest. — Dér pentru asta faol sgomot 
aşa de infernal ? Dă-o ! şi luâ telegrama.— 
Dér ce fel de crix-crax e asta? Şi-apoi 
serisórea? Ce fel de iscălitură e as ta?  Cine 
va puté-o ceti? — Asta e subscrierea mea. 
Eu sunt ministrul Galimberti! — Funcţio
narul se făcii galben oa óéra. Peste o săp
tămână el fù treout la pensiă.

Noua apă potabilă pentru Bucu- 
reseï. D-l inginer inspector Radu a trimis 
primăriei capitalei române o adresă prin 
care face cunosout, că recepţiunea instala- 
ţiunilor de apă dela Bragadiru se termină 
Miercuri, ér cu începere de Joi, capitala 
va fi alimentată ou nouă apă.

Veniturile pescăriilor statului ro
mân, esploatate în regie pe ş0se luni, pănă 
la 30 Septemvrie 1901, au fost de lei 661.856, 
faţă de lei 550.370 încassaţl în perióda co- 
răspun4ătore din anul trecut.

La Sulina au sosit Sâmbătă nóptea 
sépte vapóre,'carl au atins portul Constan- 
tinopol. De óre-oe s’a dovedit după paten
te, că aceste vapóre treouseră Bosforul în 
contumace, direcţiunea generală a serviciu
lui sanitar a dispus, oa ele să fie admise la 
libera practică, însă numai după visita m e
dicală şi desinfecţiunea vapórelor.

Teatru german. Marţi séra s’a repré
sentât drama lui Victorien Sardou „Feodora“ , 
care de 16 ani se menţine ou succes pe sce
nele din Europa. Sardou este unul dintre cei 
mai productivi soriitorl dramatici din di- 
reotia realistă. Cine nu ounósoe piesele 
sale: „Ferréol“, „D ivorçons?“ eto. „Feo- 
dora* îşi are subiectul din viaţa ruséscà şi 
este o dramă alcătuită ou multă dibăoiă. 
Rolul principal îl jóoá principesa Feodora 
Romazoff şi contele Loris Ipanofif. D-şora 
Malten, în rolul Feodorei, a dat nouă do- 
ve4i de talentul său extraordinar în tă lm ă
cirea sentimentelor celor mai grele, ér d-l 
Karl Mauth în rolul contelui Loris, s’a ară
ta t  a fi un vrednio rival al d-ş0rei Malten. 
Lume a fost de astă-dată cam puţină. Mâne, 
Joi, comedia nGoldfischeu de Schönthan şi 
Kadelburg, cu d-ş0ra Malten în rol prin
cipal.

Rgsboiul din Africa-de-Sud.
Lui nPetit B leuu din Bruxella i-se 

telegrafézá din Capstadt, că rëscôla OUn- 
desilor din colonia Cap ínaintézá încet, 
fiind-oă Borii nu pot provedea cu arme 
dècât a 4eC0a parte din răsoulaţi. Englesii 
din coloniâ încă încep a simpatisa cu Burii, 
fiind-oă şi pe ei îi amăresoe mult t.irănia 
şi neumanitatea engleză şi fiind-oă recunosc 
to t  mai mult slăbiciunea ţării-mame. Burii, 
Afrieauderii şi Englesii diu Cap şi-au 
pus cu toţii drept 'ţ intă a scutnra jugul 
engles şi a înfiinţa Statele Unite sud africane 
independente.

*
Despre generalul Dewett s’a răspândit 

soirea, că ar fi murit. In privinţa acésta 
i-se anunţă din Londra 4iarului „Hambur
ger F rem denbla tt“ , că înainte cu câte-va 
4ile Dewett fù rănit  grav  p rin tr’o bucată 
de stâncă. Rana s’a agravat şi a causat 
mórtea generalului.

Soirea despre mórtea lui Dewett nu e 
confirmată înoă. După o telegram ă din 
i î a g a  misiunea bură de-acolo n ’a primit 
nici o scire şi prin urmare nu se póte da

cre4ăment telegramelor răspândite din sor
ginte englesă. Neaotivitatea lui Dewett se 
atribue oa totul altor împrejurări.

*

O telegramă din Londra vestesce, oă 
generalul Hamilton a încetat de-a mai u r 
mări pe oomandantul bur Grobelaary oare 
acoperea transportul principal al lui Bo- 
tha. Hamilton s’a reîntors în Vryheid. 
Christian Botha a apărut 6răşî c’o trupă, 
tare dinaintea fortului Itala.

*
Preşedintele Statelor-Unite — după 

cum spune o telegramă din H aga  — a asi
gurat pe colonelul Obeirne, representantul 
Transvaalului la W ashington, că el (Roose- 
welt) şi întrega naţiune americană simpa~ 
tisâsă cu Burii.

8CIRI ULTIME.
Viena, 22 Oetomvrie. Regele 

George al Greciei va sosi în 30 Oc* 
tomvrie aici din Paris. In 2 Noem- 
vrie va av6 o întrevedere cu Majes- 
tatea Sa împeratul. Regele va primi 
pe contele G-oluchowsky în audienţă 
privată. Preasa rusâacă dă mare 
importanţă politică visitei Regelui 
grecesc.

Bruxella, 22 Oetomvrie. După un 
raport al lui Schalk Burger, 15 000 de 
Africanderî din colonia Cap au trecut 
pe partea Burilor. Situaţia Burilor e 
favorabilă. Preşedintele Kriiger a că- 
petat din loc necunoscut 2 milione 
franci pentru înarmarea Burilor.

r  i w m u &m.
S ăru tări fa ta le. E ste lucru cunos

cut, că sărutarea faoe parte din plăcerile 
periculose. Acest pericol dulce a causat 
deja multe răniri şi multe caşuri de> morte. 
In Chicago esistă o societate contra săru
tărilor, care adună cu mare sîrguinţă t6te 
datele îu potriva bietei sărutări şi între 
aceste date sunt unele f6rte interesante. 
In Chicago s’a îutemplat, oă o tînără şi 
frumâsă mir&să a murit de sărutărea mire
lui său. Tînărul suferea de variolă. Cutn 
s’a sculat din pat, a alergat la mirâsa sa, 
pe care a săru ta t’o şi sărmana fată peste 
o săptămână era deja în mormânt. Nenoro
citul mire s'a sinucis. înain te  cu ş6pte ani 
sărutarea unui tinăr matroz a introdus 
ciuma în Florida. Matrosul venia ou vapo
rul d in tr’o ţâră  infectată de ciumă, din 

i oare oausă vaporul a fost pus la carantină. 
Tînărul însă era logodit şi de cinci luni 
nu şl-a v^4ut logodnica. In t r ’o n6pte a căl- 
oat carantina şi s’a dus cu barca la logod
nica sa, 6r pănă în <Ş.iuă, s’a întors pe va
por. Peste  oâfce-va 4*^e în trega familiă a 
logodnicei era infectată de ciumă şi în mai 
puţin de o lună, ciuma a omorît mai bine 
de două mii de omeni numai în oraşul de 
port Kandalo. Este o adevărată poemă i s 
toria celor o miie de sărutări ale princi
pesei Gordon. Frumosa prinoipesă aduna 
soldaţi la 1794 pentru eroicul său fiiu. F ie 
care soldat care se înrola, primia dela prin
cipesă un galbăn şi o sărutare. Principesa 
era femeiă forte frumosă şi în câte-va 
tinărul principe, pu tu  să pleoe la răsboiti 
contra Francesilor cu regimentul său câş
t igat pe sărutări. Soldaţii lui Gordon erau 
flăcăi viteji şi deja la prima cioonire au 
cădut din ei două sute c inc izec i.  Scumpe 
sărutări au fost sărutările principesei Gor» 
d >̂ n !

Proprietar: Dr. A u r e l  Mureşianu,
Redactor responsabil: T raîan  TT. Pop.

Biuroul advocaţilor asociaţi.
C. Rădulescu,

fost procuror şi judecător de tribunal, şi

Nicolae Andrei Popovicî,
doctor în drept, lost magistrat, 

se angajâză a pleda înaintea tuturor ins
tanţelor judecătoresc! din România, 

procese de orî-ce natură, eseoutărl 
de hotărîrl şi creanţe.

Bucuresd , strada Smârdan 53. 
s m / Y W  v Y W W v n / y v r v Y V 1



Pagina 4. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 225.— 1901

Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din Braşov,

se pot procura urmátórele cărţi :
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portu l postai ară tat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Cărţi pentru comercianţi
şi funcţionari de bancă:

I n t r o d u c e r e  î n  c o n ta b i l i ta te  ş i  
c o n ta b i l i ta te a  î n  p a r t i d ă  s im p lă ,  de 
1. C. Panţu. O carte bună pentru a învăţa 
ou uşurinţă contabilitatea Pagin i I -~ V iI I  
-{-213. P reţu l 2 cor. (-f-20 b. p.)

„ C u r s  co m ,p le t d e  c o r e s p o n d e n ţa  
c o m e r c ia lă “  de /. O. Panţu. Conţine 
modele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recom andaţiunl şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţ iune ; cestiunî cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. P re ţu l  8 cor. 20 b. 
(4-  20 b. p.)

U n c a p i to l  din C o n ta b il i ta te a  d u -  
p lă  de 1. C. Panţu. Tract&ză principiile con
tab ilită ţii  duple ilustrate cu diferite esem- 
ple. P re ţu l  1 cor. (-J- 10 b. p.)

A l  d o i le a  c a p i to l  d i n  c o n ta b i l i 
ta te a  d t tp lă ,  de I  C. Panţu. Acestă bro
şură c o n ţ in e : afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-f- 10 bani porto).

P r o c e n t , P r o m i l ,  I n te r e s e  ş i  T e 
o r i a  c o n tu r i lo r  c u r e n te  de I . C. Panţu. 
A ra tă  calcularea intereselor pe ani, pe 
luni şi pe 4 1 1 ® în tr’un mod p ra c t i c ; sunt 
mai multe esemple esplicate amănunţit. 
Preţul 80 b. ( - f-10 b. porto.)

C u rsu l la b u r sa  din Vsena.
Din 22 Octomvre n, 1901.

Renta  ung. de aur 4%  . . . .
R en ta  de cor6ne ung. 4% . . .
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 1/2°/0
Impr. căii. fer, ung. în argint. 4 1/,,

. 118,55 
, 92.75
, 121.25

%  100.—
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. l  i 9. 
Bonuri rurale ungare 4%  . . . .  9265 
Bonuri rurale croate-slavone . . „ 98.80
impr. ung. cu p r e m i i ...................... 178. —

Losuri pentru  r eg. Tisei şi Seghedin . 144.50 
Renta de arg in t  austr. . . . . .  98.45
Renta de hârtie austr ........................... 98.25
Renta de aur austr. . . . . . .  118.80
Losuri din 1880.......................................  138.85
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.27 
Acţii de-ale Băncei ung. de c red it .  632. -  
Acţii de-ale Băncei austr. de cred it .  618,50
N&poleondori............................................. 19.02
Mărci imperiale germane . . . .117.271/2
London v i s t a ..................................  238.77 Y2
Paris v i s t a ............................................. 95.11
Rente de corone austr. 4 %  • • • 95.50 
Hote i t a l i e n e .............................  92.25

C u rsu l p ie ţe i b r a ş o v .
Din 23 Octomvre n. 1901.

3ancnota rom. Cump. 18.94 Vend. 18.96
Argint român. Cump. 18.30 Vend. 18.64
Napoleond’ori. Cump. 19.— T end. 19.04
Gralbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesci Cump. 126V2 Vend. 12772
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — .—
Lire turcesc! Cump. 10.72 Vend. — .—
Scris. fonc. Albina 5°/0 100. — Vend. 101.—

' t V ' r ' K f r i  Â IB  it?

■ uşor cLe coan .se rtra .t-

PĂTLĂGELE roşii
f m m o s e

se vend mai ieftin
de cât la terg, la Julius Wagner

S t r a d a  C a s t e l u l u i  57*.

$

.. * ^  ~ ~ " 5r^-'

1 FMYMŢA ESZTERHAZY
în podul bătuşilor!

Aduc !a cuooacinţa O o. public, că m’ani ast rfat în timpul 
P  din Uî'mă ca

|  D I F E  ! T £  V I N U R I ,
© că pot satisface ş' tut t c recerinţelor.
© Fe lângă tlinuriSe  vec fii e sce le n te  recomand co deose-
2  ^ire, Vinurile meie p r o l i i r  şi n e g r u  din podgoriile renumite 

dela M  e  ii e  s .  — ¥ i n u i  renumit din B o l k a c s  psntru mis*
q  maş îi vi ud numai c u  3 S  Ci®» IS'tu , pentru a desface mai mult.

© 891,6-6. W ILH. iCOPOISY.

Numerose d i s t i nc ţ i un l !

l E P e n - t a r u .

Sesonul de tomna si earnă«J
re iumaii diurţ O *. publ'o iV-bri^ntelf: nostre renumite 

din lână curată în S to fe  pentru 
Costume, Pariheurl şi Palténe, Stofa de tm: forme,

p e n tr u  «sfuţera ş i  » m p io â a ţ î?

Stofe de Loden ardelenesc şi Covore
i s te r ic a le  ira im ic  s i  mmieirntt«

T.'.t-od-tii a c-'m m u ' h  [Onor. noştri
muşter i i  că hi t i mpi i  di' i t; ro;â a ni î ia t r o d u s  şi 
i  a  b r  i c  a ţ. i a  d e

Spori-, loden- şl ïïni-Siois ds Da ŝ
d e e ^ u v i ! c o i ; r - l e  c l e

u’erom'indii;:! e a i> n  fa  b r ? c a l s u ! i d ş: pro~or-
t î O î. : k. i 1 ;. f <’■ I '1.

( ■■ n sfcirna

V/ Kslm Scherg â  Co.
faI>B*>cs»nt «ie Strtţşov«

R es tu r i  de stofe pentru bărbaţi şi dame sa află |  |
r  t f t t - r i f i f in n  î«ss (»»»•«»il'.MBn»« - !§

i3« ,̂aBâS!CPRaM!i?!i»h''rfBRgiKSC?ytaKai8gaM-3MS>xam:»iam'r,,íteagE»CTb*.gjam,i:-uaEWii: ewrsnr

ii ri s 1IH)0, Medü lia de anr,

s n j e K B i a B ö t * « * *

OFETARIA
Aduc la cunoscinţa on. public, că m’am stră- 

mutat cu prăvălia din strada Orfanilor 1®
»s în Strada H irscher nr. 3- —

(Faţa în faţă cu Teatrul orăşenesc).
Ou totă stima

TH. SPUDERCA.

Dinaintea Porţii Vămii în Braşov
iHT* se  a f l â  cea m ai m a re  ş i veche

M E M A G E R I E
din Europa centrală, fondata în anul 1867, de

A1TT01T K 0 C 2 Z A  şi  F I U .
Menageria se tran»p6rtă cu 40 vag6ne proprii şi representeză 

o valora de 200.000 corone.
S tă  sub două c o r tu r i u r ia şe  ş i un c e rc  de fier,

unde mai mulţ:i de 8000 vizitator! se pot mişca uşor.

Esposiţie mare Zoologică exotica
de an im ale  se lb a tice  din  t o t  e p ă r ţ i l e  9 umi l .

Trei îmblâucjitorî de animale cura joşi, şi d6ue îniblâoclitâre 
Ms Louise şi Em lie, Wlr. iarovov, Francini şi C W K^atochwil,

dau representaţii în iie-care cu 30 de fiare selbatice şi îmblânzite 

Lei, Panthere pestriţate, teoparzi Urşi, Lupi, etc.
Kn H e - e a r e  (Ii r e p r e s e u l a ţ i e  punct ia 4  p. m şi 7 ' / 2 6. sera

după sistemul nou, fără împuşcatul] şi larmă, numai cu bice.

Preţurile locurilor pentru espositura Z ) logică : Locul i. ’cor. I,
Locui II. bani 60, jocul 111. bani 40. — Mditarii dela »ergert în 
jos, gflndarmii, fînanţi! şi cop I sub 10 aaî, plăte.so jum Hate.

K A \ Marele Museu anatomic
v i s - à - v i s  d e  i t i e r s a ^ e r i â  s e  « I e s c l i i « l e  a s f f t d i t

Jacob l, A d le e  & F e a te le
societate de banca în comandită, 

r a s  e v .

Capital deplin versat: 800.000 Corone.
s © e i e i a r *  c o m a n d i t a r  s

Banca comercială pestană ungară în Budapesta
(Pester Ungar’scîie Cornmercia bank in Budapest)

Capital üeplin yM: 30,000.000 c. Fonduri ie resem: "4,000.005 Cor. 
R am urî de a fa c e r i :

® < E s c o m p t  0  «Se e a m ! ) i i  inr^rne şi «sterne .sub corniiliuniie cele mai avimtagiós 

® * Efecte (le to 'felul fete c i e m p e r â  şi s e  v é m l  după cursul olî-ios de di.

Losuri trase TIS™ liîtrtil do valore sortate om] 
couîant,

^  l C l i p O n O  s® resoumţ:er i liber de ori-ce provi.-iune.

@ t  A i  ATI A ii P  s ‘ Sî>*r*'ge barai s t r e s n i  s e  e u s sa p e r ă  şi s e  v e n i i  în tocmai 
* 5 J l O l l b l l o  dună cursu) <'li >ios de di.
@ ? .,©z Cliequri şi aeereditive se «dau j>e tiSte pieţele enro]"'‘iie şi transocianice. 

Lombard urî pe ^  r t i î  de valora s o d a u  pc lângă in terese corespuiul'-tore.

'©
I; im

d 1 suri acţit, ' 'ont.ra perderei în cas de sorînre încă se  primesc, 
te Tarif -  de premii la  cerere se dă separat.

c s p s ’ e  Î V u e ^ e f l e a r t i  în fo nn ă  de Con  o -C u re n t  sea pe ter-

'©
D p n A Q ’ f p  d«î hârtii du va'.óre şi d o cu m en te  s:>re administra>-e, >pre păstrare şi ia 
l / b ] J O b i  L u  formă íuciiisá, sé primesc pe lán^ü o taxă ut’in.-.-femnată.

Promese se  u d y u  M entru  tót.e t r a d e r , le. T r a g e r i l e  se  r e v i d e z ă  pi 'a tuit .

T o t e  h â r t i i l e  d e  v a l o n ' ,  - ra r?  e c n i o î v ;  p r e s e  ii='-l >r n o i i  r a r e  mn- a  p e n t r u :
•? ; 'î ig»1ki36Î « l e  u t  U i t a r e  "'^1?

la put/rr. prO'-.cra 'ii-ono-ai 'lu p a cursul î-1 v0ijt.ua' di' d !.
Cu privire ia e« s iv e r i îa» s ' - i*  (sc/nmliarea) la hfiriil de v.dore, p n - t ru  cauţiuni de că

sătorii mili tare deja esist^iit'1 îu alte ha.rtii de vfi.iore m.-ii .sigure ş". u:ai i'e.it;d)dr, sunt'in gata 
a da ori-c: înfbrtuaţiuni, precuui si a lua asupra  uo-t.râ coi,vertir^a pe inngă ccudiţiunile cele 
mai avautayio.se ^ 0.212)

- a*fţ igaaaggf-'n’miPiB

„Gazeta Transilvaniei* cu immörul k 10 fii. se vini 
la librăria Nie. I. Chircii şi la • rsimas l-lsj.oţîi.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


